A3

责任编辑 朱 诚 E-mail:fzbfzsy@126.com

本市"刷脸"查处交通违法者90名

针对非机动车及行人违法,警方将每月开展至少一次集中整治

□记者 陈颖婷

本报讯 交通大整治以来, 机动车违法的现象大幅改善,而 行人与非机动车违法这一"顽症" 也成为本市交警部门的工作重点。 昨天,记者从市公安局对市人大 代表的答复中获悉, 自本市开展 道路交通违法行为大整治行动以 来, 共查获电动自行车各类交通 违法行为 475.2 万余起。而通过 人脸识别系统抓拍行人和非机动 车交通违法,已累计辅助处罚了 90 名违法行为人。今年开始,针 对非机动车乱骑行、行人乱穿马 路等突出交通违法行为,本市警 方将每月至少开展 1 次的全市集 中整治行动。

市公安局在答复中表示,自本市开展道路交通违法行为大整本市开展道路交通违法行为大整治行动以来,上海交警部门始终保持对电动自行车交通违法行为的高压严管态势。截至目前,共查获电动自行车各类交通违法行为 475.2 万余起,同比上升1183.4%。下一步,交警部门将结合工作实际,针对非机动车乱骑合工作实际,针对非机动车乱骑行、行人乱穿马路等突出交通违法行为,每月组织开展至少1次的全市集中整治行动。

此外,交警部门还利用电子 监控设备抓拍非机动车和行人突 出交通违法。2017年3月起,已 在部分路口试点应用人脸识别系 统抓拍行人和非机动车交通违法, 辅助开展现场查处。目前,共建成抓拍行人、非机动车交通违法行为的电子监控设备7套,累计辅助处罚违法行为人90名。同时,试点运用"上屏催告"方式督促违法当事人接受处理。对后过绝的违法、无法比对以及通知后过绝的违法、无法比对以及通知后过处变车站显示屏滚动播报、"农事通"多媒体平台推送和公告、主流媒体持续宣传公告,提示提醒支法当事人主动至交警部门接受处理,取得良好社会效应。

据了解,目前,交警部门依 据《道路交通安全法》及其实施 条例、《上海市非机动车管理办 法》和新修订的《上海市道路交 通管理条例》开展非机动车通行 管理工作。在此基础上,为进一 步规范电动自行车通行秩序,交 警部门按照条例第六十六条第二 款规定,细化制定了非机动车交 通违法行为查处工作规范。警方 坦言, 在执法实践中, 交警部门 按照上述法律法规规定,对不接 受处罚的电动自行车驾驶人采取 扣车措施,并在行政处罚及发还 车辆时对违法驾驶人开展道路交 通安全法律法规教育。但由于国 家法律、法规并未对非机动车驾 驶人实行证照管理,对驾驶人暂 停行车资格尚不具备可操作性。 为此,市公安局将待国家层面有 立法修订意向时一并提出。



交警在雨中护考

己者 王湧 摄

2018上海春考、高三合格考顺利开考

□记者 季张颖

本报讯 上周六,2018年上海市普通高校春季考试在全市19个考区74个考点开考,同时2018年上海市普通高中学业水平高三合格性考试也在全市28个考点进行。考试期间,本市启动"市级—区级—考点—考场"多级视频巡查功能。在各方的共同努力下,各考场周边治安、交通、环境状况良好,考试平稳进行。

考试期间,市委宣传部、 市高级人民法院、市发改委、市 经信委、市公安局、市国家保密 局等招考联席成员单位,市卫计 委、市食药监局、市环保局、市水 务局、上海电力公司等协作单位,以及市教委分管领导、市纪 委驻市教卫工作党委纪检组负 责人、相关职能部门负责人、考 试院党政负责人全程驻守指挥 中心,协同办公,联防联动。各区 招考机构按照"一考点一方案" 的要求,主动协调交通、环保、治 安、卫生、防疫等区级协作单位 保障。

市教育考试院还组织 18 支 检查组,会同各区招考机构对 所有考点进行考前全覆盖检查。 此外,市教育考试院会同市国 家保密局开展了对各项考试涉 密场所的例行检查。

浦东交警城管联合整治 渣土车违法行为

□记者 陈颖婷

本报讯 长期以来, 渣土车违法超重、跑冒滴漏等违法行为屡禁不止, 上周末浦东交警联合城管在高速公路上开展了渣土车专项整治行动, 加大对渣土车违法行为的惩处。

1月6日一早,交警部门在 S32 祝桥收费站前设卡检查。由于祝桥地区有大型渣土卸点,因此祝桥地区渣土车行驶频次较高,由此引发的违法行为非常突出。检查中,记者看到一辆牌号为"沪 D***46"的渣土车建筑垃圾直接裸露在外,被执法人员拦下称重。称重结果显示,该渣土车已经超载。警方表示,对于该车的超载违法行为将作出罚款 300元,驾驶证记 3分的处罚。对该车渣土洒落的行为,将作出罚款 200元,不记分的处罚。而这辆渣土车在被拦停的半小时内,还在不断往外淌泥浆。

检查中,执法人员还发现不少渣土车 未按照规定张贴反光标贴。警方表示,将 对超载、未张贴反光标贴、疲劳驾驶等常 见的违法行为进行专项整治。除了对驾驶 员的违法行为进行处罚外,城管部门也将 对车辆的营运资质进行检查。

经过检查,在当天的整治中,有2辆 渣土车辆未办理相关的渣土处置证,涉事 车辆已经被交警部门暂扣。如果渣土车违 法频繁,相关部门将对渣土车所属公司进 行相应的处罚。

践行当庭宣判 树立司法权威

直面庭审虚化困境

当庭宣判,顾名思义是根据已查明的事实、证据当庭作出判断并公开。庭审结束,无论是当庭告知载量结果,还是延后作出判断,都仅是司法裁量的结果呈现方式不同。但在具体司法实践中,无论民事还是刑事"当庭宣判"率均长期走低,当庭宣判为否一度成为司法能否排除干扰的判断之一。

实践中,有法院为了提高当庭宣判率,有意得 被告人最后陈述等程序窗待下次开庭进行,体庭期 间对案件事实、证据进行评议,形成结论后再次开 庭进行宣判;也有法院为了当庭宣判更从客,提前 准备、预设立场,直接导致庭审无法实质化推进。

司法的设计为的是停止给争,相较而言,司法 对简单案件当庭作出法律判断的可操作性更强。也 正因为如此,最高法 (关于适用简易程序审理民事 案件的若干规定) 第二十七条规定;适用简易程序 审理的民事案件,除人民法院认为不宜当庭宣判的 以外,应当当庭宣判。最高法第四巡回法庭此次推 进的当庭宣判实践,包括专门为此制定的当庭宣判 规则,也同样对当庭宣判案件所需要满足的条件做 出的永。

庭审之外的裁量结果是否被加譮了其他非法 庭、非法律因素? 这是社会希望和要求当庭宣判、 司法机关推动当庭宣判的原因所在。此番最高法实 践从当庭宣判入手,推动多元司法运行机制改革, 意在四点和试图破解庭审实质化所面临的困境。

不过,对当庭宣判实践的担忧在于,为了造水 当庭宣判而提前准备判决书,来审先判的现象更加 严重,也因此庭审可能更加虚化。一个司法裁量结 果是当庭作出还是释目告知,关键在于司法裁量的 过程经得起程序和专业角度的审视,在于司法给出 的判断有足够的说服力。当庭宣判的司法魅力在 于,结果送达时间和呈现方式的免芒,最终依赖的 是司法居中裁量、独立判断、专业逻辑所共同造水 和等引出的那束正义的光芒。 日前,最高人民法院第四巡回法庭运行一周年相关数据披露,值得 注意的是,四巡审理案件出现大比例的"当庭宣判"率,在公开开庭审理 的 50 起民商事及行政诉讼案件中,当庭宣判 25 起,当庭宣判率达到 50%。2017 年年底,全国多地法院表示,将试点推行当庭宣判。

应鼓励法官当庭宣判

在员额制推行之前、当庭宣判比 较少见,主要原因有两个;一是法院 内部管理机制的制约。这种内部审批 流程,从目的上看也是为了提高裁判 文书质量, 确保裁判结果的准确性。 但从另一个角度来看, 也削弱了承办 人对案件的裁判权、降低了审判效 率。这套内部管理机制的实际存在。 导致法官无法当庭作出结论。因为未 经审批、签发, 法官的结论是无效 的。如果法官当庭宣判的结果无法审 批通过, 那么会给司法公信力带来更 为严重的打击。但更不容忽视的, 现 实中这种宣判机制往往给领导意志、 地方利益和部门利益干扰司法提供了 空间。二是法官自身素质的制约。推 行员额制之前, 法官素质参差不齐, 很多法官不具备与当庭宣判相适应的 业务能力。

当前,公众不仅需要实体正义, 而且需要有视服力的程序正义。这就 需要建立一套公正的、公开的、有利 于查清事实真相的诉讼程序,使法官 依据通过诉讼程序所了解的、自己内 心确信的事实正确适用法律作出裁 判,它要求排除法庭当庭质证所采信 的证据以外的"证据"对法官良心自 由的干扰,包括排除权力、暴力、关 系同、贿赂与过度舆论压力的干扰。 这正是世界各国为审判活动制定详细 而严格的诉讼与审判程序的原因。

为了达到这一点,一方面要增强 法官的抗干扰能力,另一方面要通过 利害关系四避、审判公开、舆论监督等 来监督法官不受人情与贿赂的干扰。

当然, 当庭宣判不是目的, 只是 手段。有些案件从法理上来讲, 說不 宣当庭宣判。当庭宣判也不是意味着 取消对审判活动的监督, 这种监督应 来自于法定的上级法院对下级法院的 监督、检察机关的监督以及相对收弱 但是如无处不在的公民监督, 而不是 以往的具有行政色彩的层层签字审批 的内部管理制度。

司法改革已进入后员额制时代, 合理宣判方式的选择应是当前改革的 重中之重。只有如此,才能促进院 长、庭长审判管理职责改革,使其正 确认识和处理审判管理与审判活动的 关系,做到既坚持管理又不影响审判 权。

当庭宣判是"试金石"

法官裁判是一项专业性极强的活动,它考验着 法官的专业能力和司法水平,而裁判结果不仅关系 特定当事人的利益,它有时也会产生一定的社会影响,甚至会在全社会传输某种价值导向。所以,法 官在作出裁判前总会再三思量,慎之又慎,尤其是 在"谁审理谁裁判、谁裁判谁负责"的司法责任制 改革背景下更是如此。

但审慎并不意味着就要拉长"战线",通过加 大时间成本和牺牲司法效率来保障裁判质量。实际 上,效率与质量并不冲灾,当庭宣判更不应被视为 特例,法官在保证司法公正的前提下,应尽量提高 司法效率,使当事人权利义务关系尽早得以确定。

当庭宣判虽有风险,但不能因噎废食。当庭宣判是法官意质的一块诚金石,既能够提高办案效率,又能压缩办案周期,减少案外因素干扰,确保司法公正,也能提升司法公信。实际上,当庭宣判还能够有效减少重复阅卷带来的额外劳动,压缩暗箱操作的空间,切断司法腐败的时间链条。遗憾的是,一直以来司法实践中当庭宣判都来受到青睐,其主要原因就在于它对法官的专业素券要求很高,庭审中留给法官思考和做决定的时间有限,勿证作出裁判往往风险较大。此外,根据我国民事诉讼法相关规定,当庭宣判的,应当在十日内发送判决书。如此法官等于又给自己会上了"紧箍咒",故实践中当庭宣判的适用率颇低。

实际上, 每起案件都具有特殊性, 加之一些年 程法官经验缺乏, 应变能力有限, 所以很难就当庭 室判对法官作硬性要求。但法官个人还是应该为能 当庭室判而努力。当然也绝不能陷入另一个极端, 盲目追求当庭室判是一种不负责任的表现。总之, 法官应该根据具体案件情况是活决定是否适用当庭 室判, 不选背案件审理规律, 做到不留进, 同时也 尽最大努力提高办案效率, 做到不保守。

(未言 整理)